

Секция «Социология»

Социальная справедливость, её значение в сознании граждан Российской Федерации

Кабайкина Ольга Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: kabaykinaov@mail.ru

В настоящее время положение дел в России характеризуют как неспокойное и нестабильное. Проводятся митинги и демонстрации, проходят сборы подписей за принятие/непринятие законов. И один из лозунгов, который выдвигается возмутителями спокойствия: «за социальную справедливость!» (33%, Левада-центр). Однако что же это такое «социальная справедливость», для чего она нужна в человеческом обществе, существует ли однозначное понимание этого термина в умах российских граждан?

Можно не задумываясь сказать, что у каждого человека своё понимание «справедливости». Но есть ли у неё тогда право на существование, если нет однозначного его восприятия? Благодаря сети Интернет мы выявили, что люди стремятся понять, что же это такое, и большое число запросов это доказывает (Word.stat).

Для выявления значения «социальной справедливости» необходимо обратиться к авторитетному источнику, который бы разъяснил нам это понятие. Родоначальником термина «справедливость» определяют Платона. Затем это понятие широко разрабатывал Аристотель. В Средние века и эпоху Просвещения также давали свои трактовки мыслители. Но именно социологической разработкой понятия «справедливость» занимался профессор Гарвардского университета, Джон Роулс (Rowls). В своей работе «Теория справедливости» он формулирует два принципа понимания справедливости.

В настоящий момент, как все говорят, мы живёт в обществе глобальном, где границы стёрты, и перемешаны культуры. И как ни странно понимание справедливости также меняется. Идею справедливости в глобальном обществе разрабатывали М. Нассбаум и Ш. Бенхабиб. Как следствие, можно сказать, что глобальная социальная справедливость представляет собой социально-нравственный императив преодоления жестоких форм глобализации, принципов рыночной зависимости, в целом определяемый как движение к формам общественной собственности и солидарной экономики.

В отечественной литературе также можно встретить размышления насчёт социальной справедливости активно занимались социологической разработкой социальной справедливости советские исследователи Роговин, Заславская и др., они понимали социальную справедливость как реальный механизм регулирования взаимодействия социальных групп. И в XXI веке исследуется это понятие.

Зачем же нам нужна социальная справедливость и справедливость вообще? Это также пытались понять многие мыслители: А. К. Оганесян, И. А. Ильин, А. Б. Гофман и др.

Давидович В. Е. определяет то, что социальная справедливость выступает как категория, с помощью которой характеризуется объективно обусловленная уровнем материальной и духовной зрелости общества мера равенства и неравенства в жизненном положении различных социальных общностей и индивидов.

В заключение можем сказать, что действительно понимание социальной справедливости имеет крайне субъективный характер. Однако наличие этого понятия необходимо вследствие адекватного рассмотрения соотношения равенства и неравенства в обществе. В умах российских граждан также нет согласия в понимании справедливости, однако можем отметить, что для российского общественного сознания характерно рассматривать справедливость как реализацию коллективного блага, социального равенства, исторически связанную с идеалами правды как высшего выражения справедливости.

Литература

1. Аитова Г.Ш. Новое в понимании справедливости в эпоху глобализации: социально - философский анализ, М., 2011
2. Герцен А.И. Вильям Пен (Сцены в стихах) // Собр. соч. в 30-ти т. Т. 1. М . , 1953-1966. С. 225-226.
3. Гофман А.Б. Мартовские тезисы о социологии равенства и неравенства // СО-ЦИС. – 2004. - №7.
4. Давидович В.Е. Социальная справедливость: идеал и принцип деятельности. – М., 1989. раведливость (концепции Д.Роулса и Д.Белла) // Этическая мысль: Науч.публицист. чтения. – М., 1990.
5. Ильин И.А. О справедливости // Народное образование. – 1993.-№1
6. Канараш Г. Ю. Социальная справедливость с позиций натурализма и волюнтаризма// Знание. Понимание. Умение. — 2005. — № 1. — С. 102–110.
7. Козлов М. И. Социальная справедливость в контексте русской традиции//Монография, Архангельск, 2010
8. Мельченко Е.А. Социальная справедливость: российская проблематика // Краснодар, 2012
9. Оганесян А.К. Равенство и справедливость (концепции Д.Роулса и Д.Белла) // Этическая мысль: Науч.публицист. чтения. – М., 1990.
10. Печерская Н.В. Метаморфозы справедливости: историко-этимологический анализ понятия справедливость в русской культуре. // Полис, 2001, № 2. С. 132-146.
11. Пирогов Г. Г., Ефимов Б. А. Социальная справедливость: генезис идей//Социологические исследования №9, 2008
12. Платонов О. Русская цивилизация. М . , 1995. С. 21-23.
13. Толстых В.И. Будущее цивилизации в контексте диалога культур / Диалог культур в глобализирующемся мире: мировоззренческие аспекты. М., 2005.